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ДИНАМІКА ЗМІНИ ЗАГАЛЬНОГО ІНДЕКСУ КІНЦІВОК В 
ОНТОГЕНЕЗІ ПТАХІВ РІЗНИХ АДАПТИВНИХ ГРУП

Досліджено динаміку зміни загального індексу кінцівок в онтогенезі птахів різних 
адаптивних груп. Для всіх.-досліджених птахів характерне збільшення загального 
індексу кінцівок в ембріональному періоді і зменшення -  в постембріональному. 
Відмінності в показниках загального індексу кінцівок у  досліджених птахів в середині 
ембріонального періоду і наприкінці постембріонального менш значні, ніж наприкінці 
періоду ембріогенезу та на початку постембріогенезу. Найвищий показник загального 
індексу кінцівок для ембріонального і постембріонального періодів відмічено у  птахів з 
«наземним» типом локомоції, найнижчий -  у  птахів «польоту».

П остановка проблеми
Термін “загальний індекс кінцівок” був введений Л.П. Познаніним [1] для 

аналізу динаміки зміни довжини кінцівок в онтогенезі птахів. Загальний індекс 
кінцівок визначається відношенням довжини тазових кінцівок до довжини 
грудних (без оперення).

Взаємозалежність між формою і функцією організму як один із основних 
принципів морфо-функціональних досліджень, здавна привертав увагу вчених. 
У відношенні птахів вчені намагались з’ясувати взаємозв’язок між 
середовищем існування, способом добування їжі та іншими екологічними 
характеристиками птахів (так звані, екологічні типи птахів) і розмірами 
організму, співвідношенням окремих частин тіла і, в першу чергу, скелетних 
елементів кінцівок.

Більшість робіт подібного плану виконано на дорослих особинах. Значно 
менше робіт присвячено дослідженню формування адаптивних ознак будови
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організму птахів в онтогенезі. Становлення пропорцій скелетних елементів 
кінцівок птахів досліджували Б. Марпли [2], Л.П. Познанін [1], А.С. Родімцев, 
В.М. Константінов [3] та ін. Більше робіт присвячено вивченню темпів росту 
скелета кінцівок птахів [4, 5, 6, 7, 8 та ін.]. Проте лише в незначній частині 
робіт аналізується взаємозв’язок між темпами росту скелета кінцівок і 
екологією виду. Крім того, зазвичай, досліджували якийсь один вид птахів і 
лише в ембріональному, чи в постембріональному періоді,, що ускладнює 
можливість застосування цих матеріалів для порівняння.

Таким чином, питання щодо закономірностей розвитку скелета кінцівок у 
птахів різних адаптивних груп залишається відкритим і потребує подальших 
досліджень. „

Мета роботи -  встановлення закономірностей зміни загальних розмірів 
кінцівок в онтогенезі птахів різних адаптивних груп.

Об'єкти та методика досліджень
Дослідження проведено на ембріонах грака (Corvus frugilegus), ластівки 

берегової (Riparia riparia), перепілки японської (Cotumix japonica), мартина 
сріблястого (Larus argentatus). Для постембріонального періоду крім вище
вказаних видів птахів досліджувались пташенята ворони сірої (Corvus Corax), 
сороки (Pica pica), кібця (Falco vespertinus), боривітра звичайного (Falco 
tinnunculus), сови вухатої (Asio otus). Серед досліджених видів птахів можна 
виділити декілька адаптивних груп на основі переважання того чи іншого типу 
локомоції в дефінітивному стані: з «наземним» типом локомоції (перепілка), 
птахів, у яких майже в однаковій мірі задіяні грудні і тазові кінцівки (грак, 
мартин, ворона, сорока) і птахів «польоту» (ластівка, кібець, боривітер, сова).

Матеріал щодо диких видів птахів зібрано в природних умовах в 
Приазовському районі Запорізької області. Ембріони і пташенята перепілки 
японської отримано в результаті штучної інкубації. Дослідженням був 
охоплений період онтогенезу, починаючи з 36 стадії ембріогенезу (на цій 
стадії закінчуються, в основному, процеси органогенезу скелета кінцівок у 
досліджених птахів) і до кінця постембріогенезу.

У досліджуваних ембріонів і пташенят знімалися морфометричні показники 
(маса тіла, довжина плеча, передпліччя, кисті, стегна, гомілки, стопи). 
Довжину скелета кінцівок визначали шляхом підсумування довжин елементів 
стило-, зейго- і автоподія.

Результати досліджень
В ембріогенезі птахів грудні і тазові кінцівки закладаються майже 

однакових розмірів. В першій половині цього періоду активно протікають 
процеси органогенезу. До середини ембріогенезу (стадія 36) встановлюється, в 
основному, характерна для птахів форма і будова кінцівок. До цього часу вже 
стають помітні відмінності загального індексу кінцівок у різних видів птахів, 
хоча в цілому вони незначні (максимальна різниця показників у мартина 
(1,1) і перепілки -  (1,5). Загальною тенденцією є збільшення показників 
загального індексу кінцівок за рахунок більш швидкого росту тазових кінцівок
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у порівнянні з грудними. Таку закономірність темпів росту грудних і тазових 
кінцівок в ембріогенезі птахів відмічали і інші автори [5, 6]. Найбільш високий 
показник загального індексу кінцівок на цей час (тобто найбільші відносні 
розміри тазових кінцівок) має перепілка (1,5), в якої в дорослому стані 
переважає “наземний” тип локомоції. У птахів «польоту» (ластівка) і у птахів, 
в дефінітивному стані яких в рівній мірі задіяні грудні і тазові кінцівки (грак, 
мартин), показники загального індексу кінцівок відрізняються мало.

До кінця ембріогенезу тенденція до переважного збільшення відносних 
розмірів тазових кінцівок, в порівнянні з грудними, посилюється. Найбільший 
показник загального індексу кінцівок, як і раніше, у перепілки -  (2,4), однак, 
до кінця ембріогенезу зростає також різниця в показниках загального індексу 
кінцівок у птахів різних адаптивних груп (табл. 1). У перепілки і мартина, в 
яких в дефінітивному стані спостерігали найбільшу відмінність показників 
загального індексу кінцівок серед досліджених птахів (0,6), до кінця 
ембріогенезу вона становить 0,8.

Таблиця 1. Загальний індекс кінцівок досліджених птахів*

Вид

Ембріогенез Постембрі огенез

36
стадія

Кінець
ембріогенезу

1 доба
постембріогенезу

Кінець
постембріо

генезу
Грак 1,20 1,40 1,40 1,10

Ластівка 1,20 1,49 1,60 0,98
Перепілка 1,50 2,40 2,00 1,30

Мартин 1,10 1,60
Ворона 1,40 1,10
Сорока 1,50 1,06
Кібець 1,30 0,90

Боривітер 1,30 0,97
Сова 1,35 0,94

* -  відношення довжини тазової кінцівки до довжини грудної кінцівки.

Спочатку постембріогенезу зберігається значна відмінність загального 
індексу кінцівок у птахів різних адаптивних груп, відмічена нами наприкінці 
ембріогенезу. В подальшому тенденція щодо цього параметру змінюється. В 
цілому, у всіх досліджених птахів в постембріогенезі загальний індекс 
кінцівок зменшується внаслідок більш інтенсивного росту грудних кінцівок, в 
порівнянні з тазовими. Подібну закономірність відмічали Л.П. Познанін [1],
А.С. Родімцев, В.М. Константінов [3]. Однак, у різних видів птахів динаміка 
зміни загального індексу кінцівок не однакова. Для більшості досліджених 
видів (за виключенням перепілки і сови) характерне збільшення цього 
параметру на початку постембріогенезу (в середньому цей період триває до
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1 тижня). Найбільш тривалий серед досліджених птахів він у грака (8 днів) і 
найкоротший -  у ластівки (4 дні). Після цього спостерігається поступове 
зменшення загального індексу кінцівок. У сови збільшення загального індексу 
кінцівок не відмічено, але високий показник цього параметру зберігається 
спочатку постембріогенезу (до 4 діб), після чого зменшується, як і у інших 
видів. У перепілки, на відміну від інших видів, загальний індекс кінцівок 
зменшується відразу після вилуплення.

До кінця постембріогенезу встановлюється співвідношення грудних і 
тазових кінцівок, характерне для дефінітивного стану. Відмінність у 
загальному індексі кінцівок між птахами різних адаптивних груп складає 
0,3-0,4, як і в дефінітивному стані. Найбільший загальний індекс кінцівок у 
перепілки (1,3), в якої переважає «наземний» тип локомоції, найменший -  у 
ластівки (0,98) і у хижих птахів (кібець -  0,9, боривітер -  0,97, сова -  0,94), 
яких можна віднести до птахів «польоту».

Отже, відмінності в показниках загального індексу кінцівок у досліджених 
птахів в середині ембріонального періоду (36 стадія) і наприкінці 
постембріонального менш значні, ніж в період кінця ембріогенезу -  початку 
постембріогенезу. Відмічена нами тенденція зміни загального індексу кінцівок 
у птахів різних адаптивних груп розходиться з результатами, отриманими 
Л.П. Познаніним [1]. Автор вказував, що різниця загального індексу кінцівок 
у птахів різних адаптивних груп менша на початку пост ембріогенезу і 
збільшується до кінця цього періоду. Відмінність результатів наших 
досліджень і результатів Л.П. Познаніна, напевно, можна пояснити тим, що 
автор досліджував близькоспоріднені види (представники ряду горобинних) і 
лише період постембріогенезу. Значні відмінності показників загального 
індексу кінцівок в період кінця ембріогенезу -  початку постембріогенезу 
зумовлені, на нашу думку, важливим значенням «підготовчого» росту і 
інтенсивністю функціонування тазових кінцівок відразу після вилуплення. 
Насамперед це стосується птахів з «наземним» типом локомоції і виводковим 
типом розвитку. У перепілки тазова кінцівка за ембріональний період досягає 
значно більших відносних розмірів (40% від дефінітивного стану), ніж у інших 
досліджених птахів (16,4-28,6 %).

Висновки
1. У птахів всіх адаптивних груп в ембріональному періоді загальний індекс 

кінцівок збільшується, а в постембріогенезі — зменшується.
2. Відмінності в показниках загального індексу кінцівок у досліджених 

птахів в середині ембріонального періоду (36 стадія) і наприкінці 
постембріонального менш значні, ніж в період кінця ембріогенезу -  початку 
постембріогенезу.

3. Птахи з «наземним» типом локомоції в ембріональному і в 
постембріональному періодах мають найвищі показники загального індексу 
кінцівок, птахи «польоту» -  найнижчі.

Перспективою подальших досліджень є з’ясування морфологічних 
аспектів проблеми мінливості онтогенезу у птахів різних адаптивних груп.
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МІКРОСТРУКТУРА КЛОАКАЛЬНОЇ СУМКИ КУРОПОДІБНИХ

Встановлено, що в клоакальній сумці куроподібних є структури, які можуть 
забезпечувати поєднання цим органом функцій центрального і периферичного органів 
імуногенезу.

Аналіз останніх досліджень
Органи імуногенезу птахів в імуногенетичному відношенні відрізняються 

від таких ссавців тим, що в їх організмі сформувався новий центральний орган 
імуногенезу -  клоакальна сумка (КС). За сучасними даними у ній утворюються 
В-лімфоцити, ефекторні клітини яких забезпечують гуморальний імунітет 
[З, 4, 6]. У 1990 році Е.Н, Горишина, О.Ю. Чага [2] повідомили, що в цьому 
органі здійснюється синтез імуноглобулінів усіх класів. Пізніше, в КС курей 
були виявлені структури, які характерні для периферичних органів 
імуногенезу [5]. Для більш повної характеристики морфофункціональних 
особливостей КС окремих видів свійських і диких птахів необхідні повні і 
точні знання про будову структур, які забезпечують функції цього органа.

Мета роботи -  дослідити мікроскопічну будову КС куроподібних та 
встановити клітинний склад лімфоїдних вузликів її слизової оболонки.
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